(Звон колоколов)

I-й ведущий

Славен наш Нижний Новгород, основанный много веков назад князем Юрием Всеволодовичем на слиянии великих русских рек Волги и Оки.

За свою долгую историю Нижний Новгород был не только юго-западным форпостом земель русских, стольным градом независимого княжества и «карманом России», но и ее спасителем, центром патриотического освободительного движения 1612 года, городом, который в тяжелейшие для нашей Родины годы вражеских нашествий неизменно играл выдающуюся роль в окончательной победе.

II-й ведущий

Трагическое время пережила Россия в начале 17 века. Мор и голод, кровавые междоусобицы, вражеские нашествия разорили страну дотла. Значительная часть ее населения погибла. Смутным временем называли русские люди лихую годину. Многолетняя гражданская война подорвала изнутри силы государства и сделала его легкой добычей для врагов. Русское государство пережило подлинную катастрофу. В течение двух долгих лет его столица оставалась под пятой иноземных завоевателей. Пали главные пограничные твердыни страны – Смоленск и Великий Новгород. В Западной Европе считали, что Россия не сможет подняться с коленей и никогда не обретет былого могущества. Но то была ошибка.

Смертельная опасность объединила все патриотические силы страны. Проявились лучшие черты русского народа – его стойкость, мужество, беззаветная преданность Родине, готовность ради нее пожертвовать жизнью.
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Выходец из народа, Кузьма Минин стал самым выдающимся из вождей земского освободительного движения начала 17 века. Все его помыслы, сила духа, великая энергия были направлены к одной цели – освобождение Родины.

Воевода князь Дмитрий Пожарский выступил в качестве ближайшего соратника Минина.
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Однако несмотря на выдающиеся заслуги перед Родиной, источники сохранили очень немного сведений о жизни выборного человека К. Минина и полководца Д. Пожарского. Они не оставили после себя ни дневников, ни писем, ни воспоминаний. Их подписи известны лишь по немногим образцам. До сих пор никто не может сказать, когда родился К. Минин. Никто не может обрисовать его черты и приметы. О нижегородском старосте документы упоминают впервые в тот момент, когда он приступил к сбору казны на народное ополчение, но до этого он прожил целую жизнь.

Биографию Д. Пожарского мы знаем лучше, но и в ней остается слишком много пробелов.

Всего лишь несколько лет довелось этим людям бороться бок о бок. С тех пор их имена стали в сознании русских людей неразделимы.
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О жизни и деятельности великих патриотов написано немало книг. Среди них роман Валентина Ивановича Костылева «Кузьма Минин», рассказывающий о славном и трудном времени на Руси, о героической борьбе народа за независимость, о любви и верности.

Романы нашего земляка Валерия Шамшурина «Жребий Кузьмы Минина» и «Алтарь Отечества», а также его поэма «Ополчение» тоже посвящены описанию этого трудного времени.
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В 1981 году в серии «Жизнь замечательных людей» вышла первая научно-художественная биография двух выдающихся исторических деятелей России – «Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский», автор книги Скрынников Руслан Григорьевич.

Нижегородскому ополчению посвящены главы в книге А. Смирнова «Нижегородская старина», И. Сидоровой «Наш город», А. Н. Сахарова «Подвижники России», «Описание Нижнего Новгорода».

На основе этих изданий мы и составили наше историко-литературное расследование, в конце которого состоится викторина, и самых внимательных слушателей ждут сюрпризы.
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Предки К. Минина происходили из Балахны – небольшого поволжского городка в окрестностях Нижнего Новгорода. Деда Кузьмы звали Анкудином, отца – Миной Анкудиновым, самого же Кузьму величали всю жизнь Мининым, а под конец уважительно – Кузьмой Миничем. После раздела имущества с братьями Кузьма получил свою долю наследства и перебрался в уездный центр. Здесь он купил себе двор, завел лавку и занялся мясной торговлей.

К. Минину пришлось приложить много усилий, прежде чем он обзавелся прочными связями в нижегородской округе. Приходилось объезжать деревни, закупать скот, перегонять его в город. К. Минин женился, по-видимому, уже после приезда в Нижний Новгород. Суженой его стала Татьяна Семенова из посадской семьи. Семья Мининых жила подобно сотням других нижегородцев. К моменту встречи с Д. Пожарским К. Минину было не менее 45-50 лет.
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Пожарский был моложе своего соратника, в октябре 1611 года ему исполнилось 33 года,  он имел княжеский титул и длинную родословную, но не принадлежал к аристократическим слоям общества. Отец князя Дмитрия умер рано, оставив сына сиротой в юном возрасте. Отца отроку во многом заменила мать. Князь Дмитрий был грамотен, а также получил и положенную в его среде военную подготовку.

(М. Мусоргский. Опера «Борис Годунов». Пролог)
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В начале 17 века Россию постигло разорение. Лето 1601 года выдалось в России на редкость холодным. Редкое солнце, длительные дожди и ранние морозы погубили урожай. К 1602 году у населения иссякли все запасы продовольствия. Чтобы утолить муки голода, люди употребляли в пищу древесную кору и траву. Собаки и кошки были выловлены и съедены. Голодная смерть стала косить народ по всей стране. Трупы валялись по дорогам.

В апреле 1605 года Борис Годунов, правивший в то время русской землей, умер, и путь к Москве самозванцам оказался открытым. Пытаясь любой ценой сохранить свою власть, бояре и дворяне свергли Шуйского, решив в августе 1610 года тайно от народа призвать на русский престол сына польского короля Владислава.
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Уже 6 лет страдала русская земля под игом интервенции. Осенью 1610 года польские паны обманом захватили Кремль и пытались прорваться на север России. Повсюду поднимались восстания, но хорошо вооруженные интервенты разбили разрозненные крестьянские отряды, а бояре предпочитали лучше сговориться с иноземцами, чем делать какие-нибудь уступки своим крепостным.

В это памятное время в Нижнем и произошли подлинно великие события, имевшие значение для утверждения силы и славы русского государства.
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Много раз в Нижнем собирались вместе посадские, торговые и военнослужилые люди и толковали о московских делах. А в это время в Рязани спешно собирается народное ополчение с воеводой Прокопием Ляпуновым во главе. На рязанскую землю должны были прибыть отряды из многих поволжских городов: Ярославля и Казани, Чебоксаров и Нижнего Новгорода.

Нижегородцы первыми послали туда 1200 воинов в полном боевом снаряжении. Однако общего единения и дружбы среди отрядов, прибывших для освобождения Москвы, не оказалось, и ополчение потерпело поражение в первых же боях и распалось. Побитые ополченцы разбежались по московским предместьям, а затем отправилось по домам.

II-й ведущий

С тяжелым чувством возвращались нижегородцы на Родину, рассуждая в пути о постигшей ополчение неудаче. Здравые мысли высказывал один из ополченцев – нижегородский гражданин русокудрый великан Кузьма, прозванный по отцу Мининым. Уже не первый раз участвовал он вместе с земляками в походах против иноземных захватчиков и внутренних изменников.

Знал Кузьма всегда, за что дерется и почему побеждает. Так и теперь разумом и душой понимал причины ужасного поражения. Говорил Минин с тяжелым сердцем о боярах-двурушниках, продавших честь и совесть иноземцам. Возмущался служилыми дворянами, которые берутся за оружие только после получения поместья. Укорял монастыри, державшие под спудом громадные богатства в то время, как воинским ратям не хватает одежды и вооружения. Сурово обвинял казаков, готовых служить тому, кто больше даст. 
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Как всегда, с наступлением Нового года (раньше это было 1 сентября) жители Нижнего посада выбирали себе нового старосту. На этот раз составили грамоту и в ней записали, что старостой выбран торговец мясом и рыбой Кузьма Минин, что все  нижнепосадские люди будут своего старосту слушать, а он будет старательно вести их дела.

Не случайно посадские остановили свой выбор на этом человеке. Знали, что он не богат, но честен, разумен. Был он добровольцем в рязанском ополчении, видели его в бою смелым и решительным.

II-й ведущий

Каждый день теперь К. Минин, закончив свои торговые дела, приходил в земскую избу, которая стояла вблизи Торговой площади, на берегу Волги. Здесь разбирались споры посадских, велись всякие разговоры, особенно когда приходили вести из Москвы.

Все чаще и чаще посадские люди стали слышать речи своего старосты: надо поднимать воинство. Снаряжать его сил не жалеючи, и всем идти на защиту матери Москвы. Многие соглашались с ним и денег давали, но были и другие: боялись за свои кошельки, уходили поскорее из земской избы. 

Ночи проводил Кузьма в бессоннице. Все думал: как поднять горожан на дело великое, какие слова сказать, где силы взять на это? Валерий Шамшурин в своей поэме «Ополчение» так описывает выступление Минина:
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Вся площадь бушевала, словно море,

Людской волной расплескиваясь вдаль.

И были здесь – смятение и горе,

Мольбы и распри, ярость и печаль.

Как грозный вал, прихлынувший к плотине, 

Вскипала перед церковью толпа.

И вдруг раздались крики:

· Минич!

· Минич!..

Он шел сквозь гул, стирая пот со лба.

Над стругами у волжского причала

Взвивались чайки в гулкий небосвод.

И все вокруг затихло, замолчало

От церкви до Ивановских ворот.

Стоял Кузьма (кафтан его распахнут,

Седая нить пробилась в бороде),

Вдыхая ветры, что привольем пахнут,

Так заповедно пахнут, как нигде.

Стоял Кузьма средь гнева и печали,

Застыв в порыве, сдержанном едва.

И вот непокоримо зазвучали

Горячие, как уголья, слова:

II-й ведущий

· Сородичи! Скорбит земля в огне,

И песья стая сгрудилась у трона.

Вы слышите ли братьев наших стоны?

Вы зрите ль прах в родимой стороне?

Нам вся земля отцова дорога.

Не любо ли дышать ее простором!..

Однако не сломить мольбы врага,

А токмо ратным доблестным отпором.

Так похотим помочь святой Руси,

Живой стеною встав на место павших.

И, ополчась, не пожалеем сил

И животов не пожалеем наших.

Пущай поклепно вороны кричат,

Но ежели нужда случится скоро,

Тогда заложим жен своих и чад,

А Русь спасем от муки и позора.

Мы разочтемся с недругом сполна

И к нам закажем путь ему надолго.

Притоками сильна родная Волга,

Русь вселюдским сплочением сильна!..
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Как будто вдруг развеялась гроза,

И солнце засияло благодатно.

Спросил Кузьма:

- Я ладно ли сказал?

И площадь мощно выдохнула:

-  Ладно!

(Худ. фильм «Минин и Пожарский»)
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После такого выступления предстояло найти подходящего человека, чтобы отдать под его начальство будущую рать. Предлагая избрать военного руководителя, Минин обращался главным образом к массе, к посадским, к людям своего круга.

Народная нижегородская молва сначала смутно, а затем твердо и отчетливо указывала те качества, какими должен обладать будущий вождь ополчения. Нижегородцы желали, по словам «Нового летописца», иметь себе наставника «честного», «кому заобычно ратное дело», даже больше того, «кто б был в таком деле искусен» и вместе с тем «который в измене не явился». Таким человеком, по общему говору, являлся выдающийся полководец князь Дмитрий Михайлович Пожарский, лично не бывавший до того в Нижнем, но понаслышке через ратных людей хорошо известный большинству нижегородских патриотов.
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По захудалости рода ему не приходилось рассчитывать на значительное место и быстрое продвижение по службе. К 18 годам молодой Пожарский числился приказным стряпчим «с платьем», получая жалование 20 рублей в год. В числе других дворян он подписал в 1598 году соборное определение об избрании в цари Бориса Годунова. Присутствовал Пожарский также при насильственной смерти Лжедмитрия и участвовал, имея чин дворецкого, в избрании «боярского царя». С воцарением Шуйского придворная жизнь стала тяготить его. Соперничество, хитрости, доносы, взаимное подсиживание царедворцев были слишком не по душе прямодушному и неискусному в интригах стряпчему-дворецкому.

Пожарский попросился на боевую службу. Случай представился в 1600 году, когда укрепившийся в Тушине второй самозванец серьезно угрожал Москве, а окрестности столицы были наводнены польско-литовскими бродячими шайками. Против последних был послан отряд под начальством Пожарского.
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В марте 1611 года Пожарский пробрался с небольшим отрядом в Москву и расположился близ Сретенских ворот. Это было время, когда к столице стекались отряды первого ополчения.

Провокационное выступление поляков в день русского религиозного праздника вербного воскресенья заставило Пожарского с зарайцами броситься на помощь избиваемым горожанам Китай-города. Жестокая сеча (в которой участвовали и нижегородцы) продолжалась 2 дня.

(Худ. фильм «Минин и Пожарский»)
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Дмитрия Пожарского, всего израненного, ближайшие соратники вывезли из сражения, укрыли сначала  в Троице- Сергиевском монастыре, а затем отправили в село Мугреево.

Залечивание ран продолжалось много месяцев, причем переломленная в голени нога срослась неправильно, и Пожарский остался хром на всю жизнь, получив прозвание «хромого».
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За 120 верст в Мугреево едет нижегородское посольство просить князя принять воинство. Отказывается князь, говорит, что болен, не годится больше для сражений. Но нижегородцы упорны. Второй и третий раз едут в Мугреево и все-таки получают согласие князя. Одно условие ставит князь: он будет командовать войском, но для сбора и хранения казны, для расчетов с ратными людьми, для покупки коней, оружия пусть выберут из горожан надежного человека. При этом князь назвал Кузьму Минина.

Между тем из Нижнего в разные города были посланы письма с призывом помочь ополчению. К Нижнему Новгороду потянулись обозы с оружием, съестными припасами, одеждой для воинов. Приходили и ратные люди. Всех принимал князь Пожарский.

I-й ведущий

Плачет, стонет земля

От великих потерь и утрат.

Лютый ворог в Москве,

Но над Волгой рассвета свеченье.

Нижний Новгород встал,

Собирая в поход ополченье:

Бей, Россия, в набат!

Бей, Россия, в набат,

Пусть и стар пробудится, и млад.

Мы целуем хоругви

И стяги заветные свято:

Дай нам силы, Господь, 

Одолеть и изгнать супостата…

Бей, Россия, в набат!

Н. Рачков. «Набат 1612 года»
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Ополчение выступило из Нижнего в конце февраля – начале марта 1612 года. Длинной лентой растеклось по кремлевскому съезду русское воинство. Голова колонны уже перешла по  льду Оку-реку, а хвост ее только еще выходил из ворот Ивановской башни. Шли правым крутым берегом Волги на Ярославль.

Так прошли Балахну, Юрьевец, Кинешму, переправились через Волгу к Костроме. А ярославцы уже встречали князя Пожарского хлебом и солью на левом берегу, против своего города. 
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Около полугода простояло ополчение в Ярославле, готовясь к походу. В конце июля ратники вышли наконец из Ярославля и через несколько дней, 24 августа, подошли к Москве, занятой врагами.

(Худ. фильм «Минин и Пожарский»)

Упорствовали поляки, знали, что на помощь им спешит гетман Ходкевич. В его отряде 12 тысяч воинов.

Конечно, главная роль и общее руководство в бою принадлежали Пожарскому, но в критический момент, когда упорство поляков стало казаться непреодолимым, произошла удачная вылазка, решившая судьбу сражения.

II-й ведущий

Летописец рассказывает, как Минин неожиданно подошел к Пожарскому и стал просить у него ратной силы, чтобы ударить на поляков. «Бери кого хочешь», - отвечал Пожарский. Минин взял три сотни и во главе их смело ударил по литовскому гетману Ходкевичу, который только что подошел с воинским подкреплением для осажденных. Воины Ходкевича, застигнутые врасплох, кинулись врассыпную, давя друг друга. Видя такую удачу, остальные русские ополченцы, засевшие в ямах и канавах, оставили засаду и кинулись, в свою очередь, на бегущих поляков. Гетман потерял до 500 человек и отступил к Донскому монастырю. Наутро он совсем ушел из Москвы.

I-й ведущий

Осада Москвы продолжалась до глубокой осени. Среди осажденных поляков начался голод, но они не сдаются: жаль им расставаться с награбленными сокровищами. И все-таки в одно октябрьское утро тяжелые ворота Московского кремля медленно открылись, и грязные, оборванные, исхудавшие польские паны пленниками вышли на Красную площадь. Москва ликует, и под радостные крики московского люда Минин и Пожарский обок друг с другом верхами въезжают в Кремль во главе русского воинства.

(Худ. фильм «Минин и Пожарский»)

II-й ведущий

12 июля 1613 года избранный Земским собором царь Михаил Федорович пожаловал Кузьме Минину звание «думного дворянина», «велел ему быти всегда в Москве при нем, государе, безотступно и заседать в палате, думати о всяких делах, о чем государь расскажет, и что царству Московскому надлежать будет».

В уплату государственной службы Минин получал в 1613-1614 годах жалование 200 рублей, а также царь пожаловал ему село Богородское с деревнями и дом казны на Соборной площади Нижегородского кремля.

I-й ведущий

Жизнь знаменитого нижегородца не была продолжительной. Однако точная дата смерти Минина неизвестна, по некоторым данным он скончался в марте – апреле 1616 года. Похоронен был Минин в своем приходе, за оградой Архангельского собора. В 70-х годах по повелению царя Алексея Михайловича прах знаменитого нижегородца перенесен в Спасо-Преображенский собор и заключен в каменную гробницу.

II-й ведущий

Дмитрий Михайлович Пожарский и после взятия Кремля продолжал энергичную деятельность, защищал столицу от польского короля и других, еще не потерявших аппетит к чужому иностранных хищников.

С воцарением Михаила Романова Пожарский был награжден чином боярина и вотчинами. Смерть Пожарского наступила на исходе 64-летнего возраста. Могила находится в Суздальском Спасо-Евфимьевом монастыре.

I-й ведущий

Дом Романовых не забыл подвиг выборного гражданина К. Минина и полководца Д. Пожарского. Всегда с размахом праздновались торжества, посвященные Нижегородскому ополчению. А в1916 году в Нижний Новгород по случаю 300-летия кончины К. Минина прибыл Великий князь Георгий Михайлович. В этот день повсеместно в городах империи состоялось чествование памяти великого нижегородского гражданина. Мининским торжествам был посвящен №19 газеты «Искра». В свою очередь газета «Нижегородская старина» за 2001 год также посвятила этому событию №4. Из газеты вы можете узнать, как проходили Мининские торжества в Нижнем Новгороде и Москве.

II-й ведущий

В начале 19 века в честь подвига Минина и Пожарского решено было воздвигнуть в Нижнем Новгороде памятник. Знаменитым русским скульптором Мартосом был создан великолепный по исполнению бронзовый монумент, но когда памятник был закончен, его поставили на Красной площади в Москве, а в Нижнем Новгороде тогда был сооружен скромный гранитный обелиск, который мы видим и сейчас в Кремлевском Мининском саду.

I-й ведущий

С благоговением смотрю на эти стены –

На башни древние, поросшие травой,

На площадь тесную, откуда в дни измены

Пронесся клич к народу вечевой

Здесь каждый быть желал на Минина похожим:

Здесь первый гражданин на Русь явился в нем…

Отсюда раздалось: «Детей и жен заложим

Умрем за Родину! Отчизну – мать спасем!».

А. Коринфский.

II-й ведущий

Подвиг Минина был запечатлен и в живописи. Самым значительным произведением остается картина Маковского «Воззвание Минина». Впервые произведение было показано зрителю в 1896 году на открывшейся в Нижнем Новгороде промышленно-художественной выставке. Ввиду громоздких размеров картины (более 2,5 метров), для нее пришлось выстроить специальный павильон. Картина много путешествовала по России и была выставлена даже за рубежом. 2 февраля 1908 года Российское правительство подарило картину городу, она была установлена в Гербовом зале городской думы, сейчас картина хранится в художественном музее.

I-й ведущий

До сих пор Минин – самый знаменитый нижегородец. Память о нем  запечатлена и наглядно – в самом центре города стоит памятник Минину скульптора Колобова. Он был установлен в годы Великой Отечественной войны. В это же время улица, до этого носившая названия Благовещенская и Верхний Базар, была переименована и до сих пор носит имя Минина.

II-й ведущий

Октябрьская революция осуществила коренной перелом в жизни и умах русского народа. В одночасье то, что было белым становилось черным и наоборот. В полной мере все сказанное относится и к нашему славному земляку Кузьме Минину, роль которого после революции не только подверглась сомнению, но и несправедливым нападкам.

Верхом цинизма по отношению к национальным героям являлся опус Джека Алтаузена:

I-й ведущий

Я предлагаю Минина расплавить,

Пожарского. Зачем им пьедестал?

Довольно нам двух лавочников славить,

Их за прилавками Октябрь застал,

Случайно им мы не свернули шею

Я знаю это было бы под стать

Подумаешь, они спасли Россию!

А может лучше было не спасать?

II-й ведущий

Местные власти долго решали, как поступить с подозрительными останками: выбросить ли их, как поступили с прахом местных князей, или все же сохранить для потомков. Возобладала все же мудрость, музейщики почти полулегально сложили кости в коробку и спрятали ее в запасниках краеведческого музея. Там они и находились до 1962 года, до времени их переноса и очередного захоронения в Архангельском соборе Кремля.

До сих пор люди приходят в Архангельский собор, чтобы поклониться мощам нашего земляка, чтобы почувствовать ту атмосферу истории, которая наполняет каждый уголок Архангельского собора. Мы надеемся, что память о подвиге К. Минина останется и в ваших сердцах, и вы, также как и ваш далекий предок будете любить свой город и сумеете достойно защитить свою страну в минуту опасности.

ВИКТОРИНА

1. Чем занимался Кузьма Минин?

(торговал мясом)

2. В каком году польские паны захватили Кремль?

 (В 1610 году)

3. В каком городе собралось первое ополчение?

 (В Рязани)

4. Сколько человек послали туда нижегородцы?

(1200)

5. Когда и кто выбрал Кузьму Минина старостой?

(С наступлением Нового года, жители Нижнего посада)

6. Какими качествами обладал Кузьма Минин?

(Не богат, но честен, разумен, был добровольцем, смелый и решительный)

7. Кого избрали на роль военного руководителя и почему?

(Д. Пожарского, был в этом деле искусен «в измене не являлся»)

8. Почему Пожарский получил прозвание «хромого»?

(Неправильно срослась голень, сломанная во время сечи между жителями Китай-города и поляками)

9. Когда ополчение выступило из Нижнего?

(Февраль – март 1612 года)

10. В каком городе ополчение, готовясь к походу, простояло около полугода?

(В Ярославле)

11. Какого числа состоялась битва между поляками и русским ополчением?

(24 августа)

12. Как царь, Михаил Федорович, наградил Минина и Пожарского?

(Минина – званием «думного дворянина», жалованьем 200 рублей, селом Богородское с деревнями, домом  казны на Соборной площади; Пожарского – чином боярина и вотчинами)

13. В каком году умер Минин?

(В 1616 году)

14. Назовите скульптора памятника Минину и Пожарскому, находящегося на Красной площади в Москве?

(Мартос)

15. Как называется картина Маковского, находящаяся в Нижегородском художественном музее?

(«Воззвание Минина»)

16. Где сейчас находятся останки К. Минина?

(В Архангельском соборе Кремля)
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